

## 县科协：开展“智享银龄”夏季健康养生科普讲座

7月16日上午，县科协邀请县中医学会秘书长杨睿辉医师走进银涂镇银集社区群众服务中心，为社区居民开展“智享银龄”夏季健康养生科普讲座。

活动现场，杨睿辉医师围绕“避时病、明体质、重养生”三个要素，从中医的角度详细阐述了夏季常见时病如感冒、腹泻和中暑的形成原因，以及如何采取措施预防时病。同时杨医师也详细介绍中医九种体质的特点，引导居民通过辨别自己的体质寻找最适合的养生方法。此外，杨医生介绍了“冬病夏治、夏季食疗”的养生理念，尤其夏季气温高、雨水多、湿度大，要学会避暑和祛湿，夏季食疗既可以改善食欲不振又可以避免过度运动加重身体负担。

杨医师还为大家分享了一些常见的夏季食疗，如菊花茶可以清热解表，清肝明目，山药白扁豆粥可以补脾益气、化湿祛暑。杨医师也重点介绍了三伏贴的使用方法和注意事项及其在夏季治疗冬季易发病中的作用。

讲座后，社区居民也表达了自己的夏季养生上的一些疑惑，杨医师针对问题一一解答，大家纷纷表示了解到了许多新知识。

此次夏季健康养生科普讲座的举办，有利于居民了解健康生活常识，养成良好健康的生活习惯，进一步传播中医文化。未来，县科协将继续为社区居民送上更多的健康科普知识。



## 金湖科普



### 县科协开展市民讲堂暨常见疾病预防科普讲座

为了进一步增强村居中老年居民的健康意识，提升他们自我保健的能力，7月12日上午，县科协邀请县中医院王井飞医师到吕良镇陈庄村开展市民讲堂暨常见疾病预防科普讲座。本次讲座深入解析梅核气、不寐病（失眠）、颈椎病等常见疾病的临床特征与预防方法，还强调了中医药在自我治疗中的应用与技巧。

讲座开始，王医师以真实案例向居民们详细介绍了梅核气的成因、症状及中医视角下的调理方法。除了日常饮食与情绪的调节，王医师还传授了简单的中医自我疗法，如按摩合谷穴、太冲穴以疏肝理气，缓解咽喉不适；以及利用金银花、胖大海等中药材泡茶饮用，清热解毒，润喉利咽。

随后，针对不寐病王医师不仅强调了良好作息习惯的重要性，还分享了多种自我治疗小妙招。比如，睡前进行简单的头部按摩，促进头部血液循环，放松神经；或是用酸枣仁、百合等中药材煮水饮用，安神助眠。此外，王医师还介绍了呼吸操等方法，帮助居民们更好地调整心态，改善睡眠质量。

在谈及颈椎病时，王医师特别强调了保持正确姿势、避免长时间低头的重要性，并现场演示了中医自我缓解颈椎不适的体操。如“米字操”，通过头部按照“米”字的笔画顺序进行运动，可以有效缓解颈部肌肉的紧张与僵硬。还有颈部热敷法，利用热毛巾或中药包热敷颈部，促进血液循环，缓解疼痛。

讲座过程中，村民们听得津津有味，纷纷表示受益匪浅。他们不仅学到了常见疾病的预防知识，还掌握了实用的中医自我治疗方法，对提升自身健康水平充满了信心。

### 大气压强小实验：

## 揭秘自然界的隐形力量

7月12日，在县科技馆，一场大气压强小实验吸引了众多青少年的目光，这场活动邀请青少年一起完成多个大气压强小实验，感受科学的神奇和魅力。

活动开始，科技辅导员表演了一个经典“魔术”，一只倒出黄色橙汁的水壶，在大家一起念出咒语“小小科学家 科心向未来”后，壶中倒出的液体竟然变成了紫色的葡萄汁。在孩子们惊奇的目光中，科技辅导员又做了第二个实验，邀请几位同学上台，尝试将一个带有漏洞的瓶子中的水“停”在瓶中，不让其流出。这一看似不可能的任务，瞬间激发了现场观众的好奇心与探索欲。这时，科技辅导员揭秘，这正是因为我们今天的主角——大气压强的存在。科技辅导员通过一系列精心设计的实验，如“空气抬水”“纸巾挡水”“马

德堡半球”等，让孩子们亲眼见证了大气压强的力量。科技辅导员还讲解了大气压强在人体呼吸、钢笔吸水、打针、打气筒使用、高压锅烹饪以及拔火罐等生活场景中的应用。这些贴近生活的例子，让原本抽象的科学概念变得具体化，让孩子们在轻松愉快的氛围中学习到了科学知识。

此次大气压强小实验不仅是一场视觉与知识的盛宴，更是一次科普教育的成功实践。它让公众在参与中感受到了科学的魅力，激发了大家对科学探索的兴趣和热情。县科技馆将继续举办更多此类活动，让更多人走近科学、了解科学、热爱科学。



组稿：雷汝兵 本版编辑：顾仕权  
联办邮箱：zjihgsq@126.com



### 用保鲜膜包裹食物

## 直接加热，会致癌？

谣言，不必担心。  
在正规渠道购买的，包装上明确表示可以用于微波炉加热的保鲜膜，这种保鲜膜通常是安全的。

提到保鲜膜，大家可能会想到致癌的“增塑剂”。含有DEHP增塑剂的PVC保鲜膜确实存在一定风险，但其余品类不用过于担忧，人体日常接触的DEHP浓度通常远低于可能导致这些健康问题的剂量。

目前的研究显示，DEHA对动物的生殖和发育的潜在影响有限，这些研究多是在比日常生活中暴露量高得多的浓度下进行，所以只要DEHP使用符合相关要求，合理使用也不用过度担忧。

需要注意的是，大家一定要去正规途径购买保鲜膜产品，不要因贪图小便宜而买到不合格的产品。

### 县科协开展“桥梁工程”手工科普实践



为了培养青少年动手能力，传播科学文化知识，7月17日下午，县科技馆开展“桥梁工程”手工DIY科普实践活动。

活动中，科技馆辅导员先以茅以升的建桥爱国故事为引子，激起了大家对桥梁知识的好奇心。接着详细介绍了当今几种桥的类型，并重点介绍了斜拉桥。斜拉桥是当今世界科技含量极高的空中高架桥，它由桥墩、桥板、钢索斜拉绳共同组成。科技辅导员用图片、视频以及桥梁模型直观的为孩子们讲解斜拉桥的建筑原理，引导青少年们学习坚固桥梁背后劳动人民的智慧与精益求精的工匠精神。

随后，在科技馆辅导员的指导下，青少年们开始自己动手搭建模型。先是将桥板连接，然后再用绳子将桥身与桥板相连接，体验利用绳子的拉力将桥梁固定。在实践过程中，青少年通过动手操作，直观地观察了桥梁的结构和设计，对桥梁的建筑原理有了更深刻的认识。

本次活动旨在通过丰富多彩、神奇有趣的科学手工斜拉桥制作开阔青少年的眼界，引导青少年思索斜拉桥结构背后蕴含的力学原理。

## 金湖县自然资源和规划局

### 县资规局：全面提升执法监管水平

今年以来，县自然资源和规划局切实加大对土地违法违规行为的打击力度，有效遏制新增违法用地的发生，进一步增强土地执法监察能力和水平。

开展专项行动，提升执法水平。成立专项行动领导小组，制定专项行动实施方案，有针对性地制定学习教育计划，细化突出问题查纠情形，有序推进执法监管领域纪律作风建设专项行动。专项行动开展以来，推动“动态清零”违法违规问题整改销号19个72.88亩，切实守牢耕地保护红线。

落实普法责任，促进学法用法。深入学习宣传习近平法治思想，开展法治宣传教育活动。强化日常宣传与节日宣

传相结合，创新宣传方法，深入田头、校园、企业等开展主题宣传活动。6月25日在翠湖公园组织开展“保护地球，从我做起”的主题签名活动，发放宣传资料500余份，接收群众咨询200余人次。

坚持合法审查，规范权力运行。在制订涉及群众切身利益的政策措施时，切实做到依法合规、严格审慎，通过召开部门联席会议、听证会、座谈会等形式，充分征求意见，确保程序规范，并提请法律顾问把好法律关。严格落实责任追究制度，凡是出现新增违法用地的，坚决追究相关责任人的责任。

（费春兵）

### 银涂中心所：

## 加强耕地保护，确保粮食安全

耕地保护是“国之大者”，寸土寸金关乎国计，一陇一亩承载民生。日前，县自然资源和规划局银涂中心所开展“耕地保护进万村”宣讲活动。邀请了县局各科室业务骨干深入至基层社区和村组进行宣讲。从县国土空间规划情况、银涂镇三线情况、村庄规划情况、土地违法行为介绍、日常生活中的如何加强耕地保护等多角度全方位分析了耕地保护的具体做法与意义。同时，通过分发《耕地保护知识100问》宣传册，播放《知“耕”知“地”守红线》短视频宣传片，帮助基层干部和农民群众

更加深入了解农村土地政策，也更清晰地让群众弄明白了“能干什么、不能干什么、应该怎样干”。

当前，国土空间规划已经明确了耕地和永久基本农田保护区，划定了耕地红线，给出了提升耕地红线成色的关键路径和保障措施。基层部门以此为基础再向前一步，把耕地保护落实到田间地头，不断增强村民保护耕地的意识，严格落实常态化巡查，及时掌握辖区内建设动态，确保做到底子清、情况明，确保问题早发现、早处置，做到“数一实一”相符。

（李鸣）

组稿：李标 陈爱林 联办邮箱：zjihgsq@126.com

### 县资规局：

## 优化不动产登记服务，跑出便民利企新速度

今年以来，县自然资源和规划局紧紧围绕不动产登记营商环境工作要求，坚持“系统集成”和“改革创新”双轮驱动，持续推出一系列不动产登记暖心安心举措，企业和群众的满意度和获得感得到显著提升。

交房交地即发证，企业群众不烦神。推行“交房即发证”，截至目前，开展“交房即发证”280次，发放不动产产权证书6979本，服务小区数量占新交付商品房小区数量比例为100%。推动“拿地即开工”审批优化工程，开通企业绿色通道、简化登记流程、缩短办事时限。通过“一件事一次办”，助力企业实现“拿地即发证”、“竣工即交付”，实现《用地规划许可证》《不动产权证》等“五证联发”，共为企业开展“交地即发证”165次，发放不动产权证书249本。

首次登记“零材料”，“数据”代替企业

跑。立足企业实际需求，主动对接县数据局，在“五证联发”基础之上，通过不动产登记系统直连“工改”系统端口获取企业信息、申报申请、多测合一、完税凭证、用地材料等登记材料数据，提供小微企业工业项目免收登记费服务，以“数据网上跑”代替企业到处跑，实现工业企业项目用地首次登记“零材料”办理。同时与县湖政合作，证书寄送到企，无需企业跑腿。江苏三弘新材料有限公司通过登录“一件事”政务服务网站，提交了工业用地项目的申请，经审批局“一窗受理”，推送至金湖县不动产登记交易平台，在申请当天就收到由邮政EMS寄出的5本不动产权证书。截至目前，共为53家企业提供项目用地首次登记“零材料”服务，面积约175.8万平方米。

抵押服务再升级，服务企业全周期。针对多类特定条件下的企业不动产抵押登记，提供“一户一档”“一企一策”的定制服务。面向精特新企业，在线提供首次抵押登记后的分幢（层）抵押、延期抵押、顺位抵押等服务；面向重大项目企业，以平台对接方式提供项目开竣工“一件事一次办”全周期服务；面向中小企业，重点帮助企业解决抵押登记的堵点难点问题，提供在建工程抵押、反担保抵押等首次抵押登记服务；面向困难企业，结合低效用地处置工作，提供不动产“带押过户”变更登记服务。

今年以来，已完成对136家精特新企业的不动产抵押贷后回访工作；办理中小型企业不动产抵押登记182宗，涉及贷款金额3.64亿元；解决4家企业厂房登记遗留问题，帮助企业获取贷款6315万元；办理3家企业低效用地“带押过户”，抵押金额1435万元。

（康荣荣）

### 吕良中心所：

## 积极开展“耕地保护进万村”宣讲活动

为深入学习宣传贯彻习近平生态文明思想，引导全社会牢固树立节约用地、保护耕地的意识，根据县局“耕地保护进万村”主题宣传活动实施方案要求，今年来，吕良中心所精心组织，开展了形式多样、内容丰富的系列主题宣传活动，打通耕地保护知识普及的最后一公里。

开展专题培训。7月17日，市局耕地保护监督处宗东耀处长在吕良镇辖区内开展镇（街）干部、村居干部、村民代表和本系统人员进行耕地保护法律法规知识培训，主要讲解什么是农用地、什么是建设用地、什么是耕



地、耕地有哪些类型、什么是永久基本农田等土地基础知识以及耕地保护方面法律法规。县局孙传勇局长在培训会上强调，村（居）是耕地保护的第一道关卡，是耕地保护宣传的重要阵地，各村（居）干部要做好带头工作，强化责任意识，落实耕地保护的属地责任。各村要做好村庄规划编制，理清村里土地资源这本账，积极响应县里三类项目的申报实施，盘活土地后备资源，壮大集体经济。

进行政策宣讲。根据镇（街）的实际情

况，制定“耕地保护进万村”宣讲计划。中心

所全员行动，深入辖区内各村（居）进行宣传活动。此外，中心所邀请县局包括林业中心、规划科、监察大队、监督管理科、土地开发征用事务所在内的业务科室业务骨干进行联合宣讲，丰富宣传内容。

丰富宣传方式。通过播放《知“耕”知“地”守红线》科普宣传片、向村民发放《耕

地保护知识100问（2024年版）》、悬挂宣传横幅等形式多样、内容丰富的宣传方式普及耕地保护相关知识、政策法规及应用场景。与此同时，吕良中心所工作人员深入田间地头，借助“金湖县自然资源和规划局移动端辅助决策系统”，“面对面”向村干部和村民指明村里“耕地有多少、永久基本农田是什么、位置在哪里”，宣传耕地保护的重要性，指导如何参与耕地保护，引导群众自觉珍惜和保护耕地。

截至目前，吕良中心所“耕地保护进万村”宣传实现辖区“全覆盖”，共举办宣讲活

动24场、播放《知“耕”知“地”守红线》等耕

地保护宣传视频50余次、累计发放《耕地保

护知识100问（2024年版）》500余册、宣传对

象超千人。有效提高了辖区内镇（街）村（居）干部的守土有责意识和基层群众的耕地保

护自觉，切实营造出“知“耕”知“地”守红线”的良好用地氛围。

（华荣）